[image: ]Μελέτη ισόθερμης μεταβολής. Υπολογισμός της σταθεράς των αερίων (R).
Δίνεται η πειραματική διάταξη του σχήματος, που περιλαμβάνει: 
α) σύριγγα, β)μανόμετρο, γ) τρίοδη στρόφιγγα (προαιρετικά). 
Παρατηρούμε ότι το μανόμετρο δείχνει 0, όταν επικοινωνεί με τον αέρα και ότι αν πιεστεί η σύριγγα, αυξάνεται η ένδειξη του. 
1. Παίρνουμε μετρήσεις για διάφορες θέσεις της σύριγγας και συμπληρώνουμε τις δυο πρώτες στήλες του παρακάτω πίνακα. Κατόπιν υπολογίζουμε και συμπληρώνουμε τις δυο επόμενες και κατασκευάζουμε το διάγραμμα P-V
	Ένδειξη μανομέτρου Pm
(mmHg ή atm)
	Ένδειξη σύριγγας Vσ
(mL)
	Vσ
(L)
	P
(atm)
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Τι μορφή έχει το διάγραμμα P-V;
	



2. Συμπληρώνουμε τον παρακάτω πίνακα και  κατασκευάζουμε το διάγραμμα V-1/ P
	1/P
(atm-1)
	Vσ
(L)
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Τι μορφή έχει το διάγραμμα V-1/ P;
	


Σε ποια από τις παραστάσεις, που ακολουθούν, αντιστοιχεί η κλίση του διαγράμματος;
· Α. Στο γινόμενο  pV
· Β. Στο πηλίκο  p/V
· Γ. Στο πηλίκο  V/p


3. Υπολογίστε:

· Tην κλίση (c) του διαγράμματος:
	

	


· 
Tον ολικό όγκο του αερίου () που αντιστοιχεί στην αρχική πίεση του πειράματος:
	


· Tον αριθμό των mol σε σχέση με τη θερμοκρασία του πειράματος, καθώς και το γινόμενο nT: 
	

	


4. Με τη βοήθεια των παραπάνω υπολογίστε το πηλίκο      
	


Σύμφωνα με την καταστατική εξίσωση η παγκόσμια σταθερά R των αερίων υπολογίζεται από τη σχέση   και είναι ίση με R=0,082 Latm/molK.
Συγκρίνετε την τιμή της με το πηλίκο που υπολογίσατε και υπολογίστε το % σφάλμα της μέτρησης 
	



Μερικές θεωρητικές επισημάνσεις:


Αν  είναι ο μετρούμενος όγκος του αερίου (ένδειξη σύριγγας) και  ο όγκος του αερίου, που περιέχεται στο μανόμετρο και το σύστημα σύνδεσης με τη σύριγγα, ο συνολικός όγκος του αερίου θα είναι V+V0.  Από τo νόμο των Boyle-Marriote προκύπτει:

	          

Από την (1):         



Από τη σχέση (2) είναι προφανές ότι το διάγραμμα  είναι ευθεία γραμμή, με κλίση και τέμνει τον άξονα των όγκων στο σημείο με τεταγμένη . 


Ο ολικός όγκος, που αντιστοιχεί στη αρχική πίεση θα ισούται με τον μετρούμενο όγκο V στη συγκεκριμένη πίεση, συν τον όγκο δηλαδή  



Ο όγκος 1 mol οποιουδήποτε αερίου, σε πρότυπες συνθήκες θερμοκρασίας και πίεσης, έχει προκύψει πειραματικά ότι είναι .Στην άγνωστη θερμοκρασία του πειράματος, ο όγκος του 1 mol θα είναι, σύμφωνα με το συνδυαστικό νόμο , 

   Επομένως ο αριθμός των mol του αερίου που περιέχονται στην πειραματική διάταξη θα είναι:
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